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Рекомендации проверяющему: 

1. От участников не требуется указание ответа, идентичного написанному в 
ключах.  
2. Необходимо принимать любой ответ по смыслу подходящий к тому, что 
изложен в ключах к заданиям, если иное прямо не указано. 

3. Иные подходы к проверке работ является основанием для удовлетворения 
апелляции.  

 

ЗАДАНИЕ КЛЮЧ 

 

1. «Да» или «нет»? Если вы согласны с 
тем, что данное утверждение верно, 
напишите «да», если считаете, что 
утверждение ошибочно, напишите «нет». 
Внесите свои ответы в таблицу. 

1.1. Посольства и консульства являются 
примерами экстерриториальности 
государства. 

1.2. Россия является традиционным 
обществом.  

1.3. Чувства и эмоции, среди прочего, 
продиктованы социальными 
факторами.  

1.4. Центральный банк РФ регулирует, в 
том числе, эмиссию денег и 
ключевую ставку.  

1.5. Заключать брак могут только лица, 
достигшие 18 лет. 

 

 

1.1.  Да 

1.2.  Нет 

1.3.  Да 

1.4.  Да 

1.5.  Нет 

 

В качестве верного ответа принимаются 
также указанные в месте для ответа «+» или 
«галочка» – для правильных вариантов и   
«–» для неправильных ответов и иные знаки, 
однозначно показывающие согласие или 
несогласие с приведёнными утверждениями. 



 1 балл за каждый верный ответ. 

 
ИТОГО: 5 баллов 

2. Понятийные ряды. 

2.1. Выберите лишнее понятие и 
определите почему оно является 
лишним: 

 
 Акция, облигация, дивиденды, банковский 
депозит, вексель. 
 
2.2. Предложите минимальное по объему 

обобщающее понятие, вбирающее в 
себя все нижеперечисленные: 
 

 Друзья, школа, СМИ, армия. 
 

 

2.1. Лишнее понятие: Дивиденды – 1 
балл. 
Объяснение: так как остальное -
ценные бумаги, а дивиденды – это 
доход по акциям – 1 балл.  

2.2. Обобщающее понятие: вторичные 
агенты социализации – 1 балл. 

(NB! «Агенты социализации» не 
принимаются) 

ИТОГО: 3 балла 

3. Экономическая задача. Прочитайте 
условия задачи и запишите решения на 
поставленные вопросы.     

 

3.1. Каковы альтернативные издержки того, 
что Анна пойдет на концерт? 

 

3.2. Сколько она потеряет (в терминах 
упущенной выгоды), если выберет концерт 
вместо работы?  

3.1.Альтернативные издержки — это 
стоимость лучшего варианта, который Анна 
упустит, решив пойти на концерт. В данном 
случае, если она выберет концерт, она 
упустит возможность заработать 500 рублей 
за 4 часа работы. Альтернативные издержки 
концерта = 500 рублей. Ответ: 500 рублей 

1 балл – за наличие верного рассуждения 

1 балл – за верный ответ 

3.2.Упущенная выгода — это та сумма, 
которую Анна теряет, выбирая концерт 
вместо работы. В данном случае это будет 
как потерянный доход от работы, так и 
затраты на сам билет: 
Упущенная выгода = 500 рублей (доход от 
работы) + 400 рублей (стоимость билета) = 
900 рублей. Ответ: 900 рублей 

1 балл – за наличие верного рассуждения 

1 балл – за верный ответ 



Баллы выставляются даже в том случае, 
если указан верный ответ без 
рассуждения. 

Нахождение верного ответа в бланке в 
поле «решение» также оценивается.  

 

ИТОГО: 4 балла 

 

4. Правовая задача. Прочитайте ситуацию 
и выберите верный ответ к заданному 
вопросу.  

 

 
 

 

 

 

 

1 балл за каждый верный ответ 

 

ИТОГО: 3 балла 

4.1. 2 

4.2. 2 

4.3. 2 

 
5. Социологическая задача. Укажите на 
социологическое понятие, которое 
иллюстрируется приведённой ситуацией. 

“С  
 

 

 

5.1.Ответ: СМИ/средства массовой 
информации – 1 балл. 
(NB! Другие ответы не принимаются) 
5.2. 

1- В - газета  
2- А - радио  
3- Б - ТВ/телевидение/телевизор 
4- Г- Интернет 
(NB! «Социальные 
сети/мессенджеры» и другие  
подобные Интернету понятия не 
засчитываются) 

По 1 баллу за каждую верную 
комбинацию.  
 



Пояснения своего ответа от участника 
олимпиады не требуется. 

 

ИТОГО: 5 балла 

 

1. 6. Культурологическое задание. Изучите 
изображение ниже и выберете верные 
суждения.  
 
 

 

 

1. Ответ: 1 - 1 балл за верный ответ. 
2. Ответ: 4 - 1 балл за верный ответ. 
3. Ответ: 5 - 1 балл за верный ответ. 

 

ИТОГО: 3 балла 

2. 7. Логическая задача. Прочтите задание и 
ответьте на вопрос.  
 
 

 

Ответ: 3,4 

2 балла за выделение правильных 
выводов (1 балл за каждый правильный 
вывод). 

ИТОГО: 2 балла 
 

3. 8. Политологическая задача.  
 

8.1.Выборщики должны строго следовать 
итогам голосования и все проголосовать за 
того кандидата, который набрал 
большинство голосов (исключения - штаты 
Мэн и Небраска).  

За полный ответ (для него обязательно 
говорить про исключения) - 2 балла. За 
неточный ответ (включая как прямое, 
так и неявное цитирование) - 1 балл. 

8.2.Нечестные выборщики - выборщики, 
нарушившие вышеуказанный принцип, то 
есть проголосовавшие за любого другого 
кандидата, кроме победившего в штате.  

1 балл за правильный ответ. 

8.3.Президент США не избирается на 
прямых выборах (1 балл), так как его 
избирает коллегия выборщиков (1 балл).  



За полный ответ: 2 балла. 

8.4.Коллегия выборщиков формируется в 
каждом штате в соответствии с населением 
штата - чем больше население штата, тем 
больше выборщиков в каждом штате.  

За связку населения штата и числа 
выборщиков - 2 балла. 

 

 

ИТОГО: 7 баллов 

9. Задача на анализ текста. Ознакомьтесь 
с представленным ниже текстом и 
ответьте на вопросы к нему. 
 

 

 

NB! Если участник указал несколько 
ответов на один вопрос, за данный 
пункт выставляется 0 баллов. 
 

ИТОГО: 12 баллов 

 
Номер 

вопроса 

 
Правильн
ый ответ 

 
Кол-во 
баллов 

9.1. 1 3 

9.2. 1 3 

9.3. 1 2 

9.4. 3 4 

 


